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Kiadók : Hoifmnnn é* Társa

Az egyetem felé.
Szabó József ur, városunk érdemes 

főszám vevője, a debreczeni ev. ref. fő­
iskolának egyetemmé fejtoszthetése ozél- 
jából óriási horderejű indítványt terjesz­
tett a városi tanács elé.

Lelkünk túláradd örömével közöljük 
az alábbi előterjesztést szeretett olvasóink­
kal s legteljesebb elismerésünket nyilvá­
nítjuk az iránt a férfiú iránt, a ki ezzel 
a nagy szabá u alkotással kívánja az uj 
ezredév kezdetét városunk örök dicső­
ségének hajnalává varázsolni.

A magyarok Istene adjon sikert ne­
mes törekvésére.

Mi a magunk részéről nem csak 
teljesen egyetértünk az indítványozóval, 
hanem egyúttal nyilvános Ígéretet is te­
szünk, hogy őt s illetőleg ezt a fölséges 
ínyei, minden tőlünk kitelhető módon és 
eszközzel támogatni fogjuk.

Az előterjesztés a következő:

Tekintetes Tanács!
Az egész or. zág törvényhatóságai 

lá/as mozgalmat fejtenek ki, hogy a ma- 
gyai nemzet áltál elért ezredik évet meg­
ünnepeljék.

Költségei, fáiadtságot nem kiméivé 
az ősük állal szervezett életben sietnek 
Kivonulni az ország fővárosába, hogy 

látványosságokban való részvétellel
az olt
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dokumentálják igazi örömüket 
megjelenő külföld előtt.

Bumutattatik ott mint hazánk méltó- 
-ága s a nemzet öröme méltán meg­
kívánja az egész ország fényéességében; 
a külföld megbámulja ugyan a látványor.-’ 
sagot, a káprázatos fényt, — de ne fe­
ledjük el, hogy azok nem ebből bírálják 
»mg országunk nagyságái, fejlettségéi,
' !■tia valósagái, hanem kulturális intéz­
ményeink mennyiségéből s ezeknek előre- 
lialadotBágából. Mert, tekintetes Tanács 
mindezen látványosságok — melyekre 
Kdig igen sok ezret költünk or.-zágszerte

‘1 z en csekély nézetem szerint nem 
,IS foká elfognak mosódni még az emlé­
kezetből is.

E«y uj nemzedék fogja felváltani a 
mostanit s már ezt nem igen emlékezteti 
rnms vissza az ezredévre, mint az ország 
1,11,1 őszein most felállítandó, de szinte 
mulékony történelmi emlékoszlopok s az 
ezred év elérésének törvénybe igta-

Nem épen ilyen képzeletem volt ne- 
ern. tekintetes Tanács az ezredik év

folyásáról, megünnepléséről. Én azt 
gondolta^ és azt hittem, hogy ezen öröm 
ünnepeken kívül ez a nemzedék ; zz; 
mutatja meg legföképen báláját az<flk 
nant kik azt a hazát annyi jú és még 
több balszerencse közt megtartották, hogv 
metnek lelkesedésükben, nemzetünk em ­
lősére, boldogítóira cullurális (éren olyan 
dolgokat hozni létre, melyek által az utó­
kor hálájára lesznek érdemessé, mint a 
hogy ami h Iánkat métán kiérdemelték 
őseink.

Jól tudom én azt tekintetes Tanács, 
hogy ez 01 szag megyéi egyfelől nehéz­
kes önkormányzatuk, de másfelől legin- 
k'bb vagyonlalanságuk miatt, a'’ke­
belükbe tai tozó községek u.jabb és újabb 
megtt rbeltetése nélkül a legjobb igyeke­
zeteikkel sem képesek nagv áldo­
zatok hozatalára.

Nem kerülte el figyelmemet az sem 
hogy hazánk törvényhalósági joggal fel 
ruházott városainak legnagyobb része, 
részint azét t, bogy a ki r küvetolmé- 
nyemek csak részben megfelelhesse- 
nők, részint a>ért, hogy közvetett jöve­
delmekkel lakosságuk megélhetését biz­
tosítsák vagy nagy adósságokba me­
rüllek, vagy olyan községi adókkal kény- 
ö leitek terhelni a közönséget, hogy anya­
gilag nem képesek örökre fent maradó 
alkotásokkal az ezredik év emlékét biz­
tosítani.

Legyen hála ezen ezredik évben is 
a Mindenhatónak, Debreezen városa nem 
sorozható ezen városok közé.

Városunk még ma is községi adó­
in gt(rlndtetése nélkül fedezi az egy mil­
liót meghaladó kormányzási kiadásait 
Mert, hogy alamizsna és tüzőrségi vált- 
ságot fizet, ez nem községi adó, — ez-

ső elismerem, hogy a meglevő kedvező 
helyzeten kívül, jóllétét szorgalmának, 
ózan takarékosságának köszönheti, de 
elvirágzását legnagyobb részben azon 

tudományos intézetnek, melyet időről- 
dőre gondosan ápolt és a melyet pro­

testáns nagyjaink czélludatosan ültetlek

zel a váltsággal nem tett mást, mint­
hogy magát megszabadította a koldusok 
alkalmatlankodásaitól s az ezeknek ed­
dig hetenként adni szokott krajezáros 
alaraizsnáskodástö! : - nem tett mást 
a (üzőrség felállításával, mint megvál­
totta azt a nyughatallanságot, melyet más­
különben törvényértelmében magának 
kellett volna teljesíteni.

D- nem tartozik községi adók közé 
még azért sem, mert inig azoknak jöve­
delem forrásai már les sen igénybe vé­
tettek, addig e városnak még mindig 
olyan jövedelmi forrása van érintetlenül 
melynek megnyitása, illetve igénybe vé­
tele csupán nemzet gazda- 
sza ti szempontból is már a közel jö­
vőben sem elodázható.

Ezen okok azok, melyek Debreezen 
városát minden más hazai városok fölé 
emelik anyagi tekintetben.

Ezen város lakossága nem kétlem,

Innen kerültek ki e v á- 
r 0 s n a k azon ü r ö komi é k e- 
zetü elöljárói, kik e város­
nak összes birtokait mm- 
szerezi é k és azok, akik azo­
kat mégis tudták tartani.

Midőn ezeket felemlítem, rámutatok 
egyszersmind arra, hogy Debreezen vá­
rosa mily irányban ünnepelje meg az 
ezredik évet ; rámutatok arra, "hogv 
mily módon alapítsa meg az ezredik év 
őrok időről örök időre fenmaradaudó 
emlékét.

Nem másról van sző, mint erről 
hogy már «övben, ezév 0 m 1 é- 

, re, mondja ki a tekintetes tör­
vényhatósági közgyűlés, hogy az egye- 
temet, mely Magyarországon a maga 
nemében egyetlen egy lesz, — felállítja
s l‘rrc két millió frt alapfokot szavas 
meg.

Jól tudom én azt tekintetes Tanács, 
hogy egy ilyen nagy összegnek javaslat­
ba hozása sokakat megdöbbent, kivált 
olyanokat, kik a jövővel mit sem törőd­
ve, csupán a jelennel vannak elfoglalva 
kik nem veszik figyelembe, hogy azon 
sok egyetemi tanuló állal előidézőit 
pénzforgalom mennyire segíti elő e vá- 
ros lakosainak anyagi - maga az egyetem 
p; dig szellemi jólétét, minden irányban pe- 
dip felvirágzását. Kiknek nem dagasztja 
kebelét az a büszke önérzet, hogy vá­
rosunkban, a legnagyobb protestáns vá­
rosban egyetem van; kikre semmi le­
alázó hatással nincsen az, hogy az ifjn, 
habár üt végzi is el iskoláit, kénytelen 
egy másik iskolába elmenni, hogy magá­
nak a megélhetéshez szükséges bizonyít­
ványt megszerezhesse, s kik nem gon­
dolják meg, hogy Debreezen mint tős­
gyökeres magyar város legbiztosabb hely 
a magyar nyelv elsajátítására s az egye­
lőmnek itten való felállításával bizonyára 
ide gyűlnek azon nemzetiségi ifjak, kik 
a magyar nyelvet a tudománynyal együtt 
óhajtják elsajátítani. De jól tudom más­
felől azt is, hogy a mostani politikai 
constellatiók miatt meg talán azon eset­
ben sem sikerülne ezúttal az egyelem 
létrehozása, ha a szükséges két millió 
frt már készletben volna is. Ennélfogva 
van időnk a szükséges két millió frtot 
könnyebben előállítani s e ezé] elérésé-
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tekintetéből következő számításokat van 
szerencsém beterjeszteni:

1. Szükséglet:
Van most a főiskolában jogtanár 8 

filozófiai » 2
theologiai » 5

Értesülésem szerint részint a már
meglévő, részint közel jövőben elérendő 
reménybeli alapok jövedelmére felállít­
ható 10 filozófiai tanszék tehát összesen
25 tanár évi fizetése 2000-2000 írttal 
biztosítva lenne.

De hogy az egyetemet felállíthassuk, 
szükséges még

tennészettani tanszékekre 8 
jogi tanszékekre 2

összesen : 10 tanár.
Azonban, ha egyetemit állítunk fel, 

meg kell kívánnunk, hogy annak tanárai 
neme ak a debrcczcni főiskola, nemcsak 
Debreezen városa, hanem a protestáns 
status és édes hazánk büszkeségét ké­
pezzék. Már pedig távolról sem lehet 
gondolni, bogy a mai időben 2000 frt 
fizetésért ilyen szaktanárokat nyerjünk 
meg, de netalán ilyen lizetés mellett 
egyelem felállítására engedélyt sem nyer­
hetnénk. Tehát olyan fizetést kell meg­
állapítanunk, hogy a tanár a maga szak­
májának élve is, azt teljes eréjével és 
legjobb tehetsége szerint kultiválhassa.

Ezen okból egy tanári fizetést kö­
vetkezőképen vélném megállapítani:

a., rendes fizetés 3000 frt, b., lakbér 
500 frt, c., korpótlék 1000 frt. Együtt 
4500 frt. Ezen fizelés alapján a 35 Iá­
nál' fizetése lenne 157500 frt, mely­
ből a mostani 25 tanár évi 
2000 Mos fizetése levonatván, fedezésre 
vár 107500 frt. Tekintetbe vevén, hogy 
a korpótlékok nem évenként egyszerre, 
hanem 25 év alatt érik el az 1000 frtol 
a szükséglet két millió Irt tőkének felel 
meg.

II. Fedezet.
Nem lévén most még meg a/e(*® 

Zet azt csak kölcsön ulján állíthatjuk e .
Még pedig kölcsönképen felve z 

egy milliót pl. 5% törlesztésre Ha ezen 
összeget alapitványképen kezeljük, vagy 
szinte 5% kamat mellett tőkésítjük, azon 
esetben U év kellene ahoz, hogy a két 
millió frtot előállíthassuk. l)e így az egye­
tem létesítése hosszú időbe kerülne. En­
nélfogva szükségesnek látom, hogy a va­
ros ezen összeghez évenkint mindaddig, 
mig az alaptőke a két millió frtot el nem 
éri a törvényhozás által is megszabott 
italmérési jövedelem osztalékából fizessen 
20000 frtot. Ennek is kamatoztatásá­
val legkedvezőtlenebb cselben is már a 
11-dik évben két millió 6.752 frt áll ren- 
delkezé-ünkre, mely akkor átadatván a 
főiskolának, tiz év elteltével mindnyájunk 
örömére, büszkeségére egy uj magyar 
egyetem terjesztheti szét jótevő világos­
ságát.

Ámde a városnak az egy millió frt 
fedezéséről gondoskodni kell. Ha ennek 
fedezéséül 50000 frtot felvennénk a költ­
ségvetésbe, kétségen kívül községi adó 
kivetésére kellene átmennünk legalább 
egy ideig, mig más jövedelmi forráso c 
nem nyílnak meg. Bár én azt hiszem, 
hogy a kitűzött nagy czél elérése tekin­
tetéből épen Debreezen városának ön­
maga jólétéért ezen terhet is könnyen 
ellehetne viselni, de amennyiben általá­
nos tapasztalat szerint a községi adótól 
irtózunk, kötelességemnek tartom más fe­
dezetet is javaslatba hozni.

Van Debreezen városának vagy 
42227 cataszt. hold és 1582 D-öl úgy­
nevezett hortobágyi legelője. — Hosszú 
évek tapasztalása után, legalább is az 
óta, hogy a Tisza szabályoztatott, ezen 
óriási terület olyan termeszein, hogy 
kedvező időjárás mellett ezen legelő fele 
része képes bőven kitartani a reá ki-

lr a/1 iríirt lan

időjárás folytán pádig az egész területen 
sem tud megélni a jószágállomány egy. 
nyolezad része. Az utóbbi tiz év alatt 
bőséges, de keserves tapasztalatot sZe. 
reztünk e tekintetben. Ellenben a Hor- 
tobágynak bizonyos részei szántó­
föld n e k kitűnők.

Ilyen körülmények között már nem­
zetgaz da sági szempontból sem tűr­
hető meg, hogy ily óriási mennyiségű 
fold a maga egészében e város összesé­
gének károsítására parlagon heverjen. 
Ennélfogva véleményem szerint ezen 
földterületből 10.000 hold föld h a- 
sz onbérbe kiadandó lenne. Az ezen 
földből bejövő bér-jövedelem, nem csak 
fedezné az egymillió forint tőke­
pénzt, hanem a többi jövedelmek 
a házipénztárba való befolyása által a be­
vételek emelkedvén,a községi adó behoza­
talától a lakosság lehetőleg távol tartat­
nék. A közgyűlés bölcsességétől függne 
úgyis intézkedni, hogy az 50.000 forinton 
felüli bérjövedelem az egy millió frt tő­
kéjének letöi'le ízlésére forditlatnék, mely 
által az éretnék el, hogy az egy millió frt 
adósságtól mihamarabb megszabadulnánk 
s alkalom adatnék a tekintetes közgyű­
lésnek ezen 10.000 h. föld miként keze­
lésére nézve újból intézkedni.

A fenti áldozattal szemben kikötendő 
lenne, hogy a városnak az összes 
tanárok válasz lásábanbe- 
folyásbiztosittassék.

Kelt Debreczenben, 1896. márcz. 11.
Szabó József

főszámvevö.

hnitntt összes i Aotú nrtVnt

A képviselőház mai ülése. A mai ülés
napirendjére a filoxera által elpusz­
tított szőtök felújításáról szóló 
régen várt törvényjavaslat került. A javaslatot 
minden párt elfogadja általánosságban, mert 
mindegyiknek a szivén fekszik a tönUrejütött 
szőlőbirtokosok jóléte. Szólásra még tegnap

A „IlMIKECÍÍlSr TAIÍCIAJA. 
Gordon Károly.

A „Debreezen" eredeti tárczája.

Irta : Rostkowicz Arthur.
Körülijétől két bele kopogtatott he hoz 

záuk egy nagybaja űrt ember, s egy kellemet­
len nyelven (mert az osztrákok is azt beszé­
lik) bemutatta magát.

(lordon Károly volt, a világhírű, orosz 
énekes, ki immár másfél esztendő óta tartóz­
kodik hazánkban, s művészetét n jótékonyság­
gal egyesítve, hangversenyeket ad.

A művész nagyon kellemes modorú, s 
hamarosan beszédbe elegyedtünk vele, azaz, 
hogy csak ő beszélt nagyrészt, mi pedig 
hallgattuk.

Nagyon sok érdekes dolgot tudott, de 
hát nein is csoda, hiszen világlátott ember, ki 
egész Európát keresztül-kasul beutazta.

Nagyon jó emlékezi) tehetsége is van, s 
a kivet egyszer megismerkedett, ha csak 
futólagosán is, a nevét nem egy könnyen fe­
lejti el.

Királyok, herczegek, tábornokok, grófok, 
bárók, irók, művészek, főispánok, társadalmi 
és politikai életünk kitűnőségei az ő ismerő­
sei. Eléggé sajnos az, hogy csakis a felsőbb 
körök érdeklődnek az ő páratlan művészete 
iránt.

Kívánságunkra énekelt néhány olasz dalt

előbb tenor, majd soprán hangon. Ha nem lát­
tuk volna öt magunk előtt, úgy azt kellett 
volna hinnünk, hogy ketten énekeltek és 
pedig az egyik férfi, a másik pedig nő volt,

Tiszta, csengő, szoprán hangja van Gor­
don Károlynak ; gyönyörűek a pianói, s fül­
bemászók, s ez a kellemes hatás megmarad 
akkor is, midőn teljes hanggal énekel.

Óriási hanganyaggal rendelkezik, —- de 
azért a felhasználásával már takarékoskodik, 
s ez a czélszerü beosztás az ö tulajdonkép 
peni művészete. Pauzái kimertek, s a lehető 
legrövidebbek, mi azt is bizonyítja, hogy jó 
Ízlésű ember, ki nem a pillanatnyi hatásra 
vadászik.

Szerénységénél csak a művészete na­
gyobb. Tetőtől-talpig művész pedig, s még ő 
mikor magáról beszél, alig tesz említést si­
kereiről

Beszél oroszul, francziául, olaszul és né­
metül, s nagy nehezen töri csak a magyar 
nyelvet. Ö különben a legkedvesebb orosz, ki­
vel valaha csak találkoztam.

Róla újat már nem Írhatni, mivel a 
külföldi lapok ritka művészetéről úgy is ele­
get írtak, a mondhatom, a leghizelgőbbcn nyi­
latkoztak úgy róla, — mint a fenomenális 
hangjáról.

Életrajzi adatait dióhéjban a követke­
zőkben foglalhatom össze : született D1' 'ősz 
országban 1864-ben, zenei tanulmányai 
nóban végezte kitűnő sikerrel. Tanárai «.ardo 
Garcia, Ar to de Paditta és St. Giovanni voltak

Milano, Florence, Firenze, Viareggio, Ve­
nezia, Livorno, Róma, Spézta, Rivogno, Le­
vans, Trieste mind tanúi voltak az ő művésze­
tének.

A múlt évben jött hazánkba, s majdnem 
minden nagyobb városban tartott hangverse­
nyeket ; Budapest, Szeged, Arad, Kolozsvár, 
Pozsony, Temesvár, Versecz, Nagybecskerek, 
Makó, Nagyvárad, Nyíregyháza, Vácz, Hóa- 
Mező-Vásárhely, stb városokban rendezett 
hangversenyeket, s felerészben mindig a jóté­
konyságnak áldozta.

Most hozzánk jött Debreczenbe s hang­
versenyét ma tartja meg a legelőkelőbb kö­
zönség előtt.

Ez alkalommal nem lesz érdektelen kö­
zölni nehány emléksort, miket a legelőkelőbb 
férfiak írtak emlékkönyvébe.

Gordon Károly orosz énekes idejólb 
énekelt és jól cselekedett. Éneke tet­
szeti hallgatóinak, jó cselekedete az 
Istennek is.

Budapesten 1895 juuius 19.
Rákosi Jenő

főszerkesztő.

Gordon Károly ur párosítja művészetét 
a jó cselekedettel, ezért mi benne nemcs 
a kiváló énekművészt, hanem a nagy c 
borbarátot is csodáljuk.

Vácz. 1895 szeptember 2.
G a j á r i Ödönné.
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n á t h Béla, Andreán azky Gábor báró, 
1 ss e eku 11 Győző, Szederkényi 
Nándor, S z i n a y Gyula és B o d a Vilmos. 
Mikor ezzel a törvényjavaslattal végzett a 
Ház, a honvédelmi tárcsa tárgyalására kéről 
a sor. _______

Kasits és Fejérváry.
Debreczen, márczius 13.

Hónapok óta folyik a nyilvánosság előtt 
egy szennyes ügy, a melyhez való hozzászó­
lástól mind ez ideig fázott erkölcsi érzetünk.

Kasits Péter, a honvédelmi minisztéri­
umnak egykoron minden oldalról magasztalt 
tanácsosa, a ki aránylag igen fiatalon küzdötte 
fel magát a »méltóságos« uraságig, rövid idő­
vel ezelőtt minden igaz ok nélkül, — a hiva­
talos kifejezés szerint »egészségi« okokból — 
nyugdíjba helyeztetett.

ügy látszik azonban, hogy a beteg tu­
lajdonképpen nem az volt, a kit nyugalomba 
küldtek, hanem inkább azok, a kik oda 
küldték.

Legalább, még ha nem ismernék is a 
»rájxkriiminiszterium« budapesti fiókjának 
ezer nyavajáját, arra lehetne következtetnünk 
abból a vehemens támadásból, a melyet a té­
nyek és argumentumok erős fegyverzetébe 
öltözötten Kasits Péter br. Fejérváry Géza m. 
kir. honvédelmi miniszter és az ő államtit­
kárja Gromon Dezső ellen ismételten intézett, 
még pedig a nélkül, hogy a leleplezésekre a 
megnevezettek bármi számbavehető feleletet 
adtak volna.

Mint cikkünk elején említettük, mi mind 
ez ideig tartózkodtunk a dologba való bele­
szólástól, mert az egyéni animozitásnak ak­
kora mértékét láttuk a szóban forgó czikkek- 
ben megnyilatkozni, hogy nehezen tudtuk 
vo'na a nyilvános tárgyalá-ra alkalmas rész­
leteket kirostálni a tisztán szájaskodás számba 
vehető sok szalma és polyra közül.

A tegnapi nappal azonban olyan stádi­
umba lépett ez az ügy, hogy vele — minden 
borzongásunk daczára, a melylyel az e fajta

dolgok iránt viseltetünk, - publicistái hiva­
tásunkból folyó elodázhatlan, bár nem kelle­
mes kötelességünknek tartjuk.

Mint lapunk tegnapi számának távirati 
rovatából értesültek olvasóink, Kasits Péter 
tegnap külön füzetben adta ki »A Fejérváry 
— Gromon-czég« czime alatt a honvédelmi 
miniszter ellen intézett támadásait.

Hir szerint a brochureben olyan rész- 
etezések, erkölcsi szempontból oly elitélendő 
kifejezések fordulnak elő, a melyeknek repro­
dukálásától tisztességes toll visszaboizad.

Minket nem is az az ösztön késztetett, 
most sem a toll felvételére, hogy a proscén 
részletek ismétlésével erkölcsi solidaritást vál­
laljunk a támadóval, hanem felszólalásra kény­
szerít az a féltékeny gond és aggódó szere­
tet, a melylyel állami legfőbb intézményein­
ket óvni szerelnők a meggyalázás tapadó 
sarától.

Mint értesülünk, a személyükben megtá­
madottak, nevezetesen Br. Fejérváry 
Géza honvédelmi miniszter, Gromon De­
zső államtitkár és valami S c h y t t r a 
István nevű miniszteri tanácsos már ki is hi­
vatták és lovagias elégtételt kértek az ellenük 
intézett támadásért.

Az elintézés ezen módját mi a leghatá- 
rozotabban perhorreseáljuk és minden módon 
megakadályozandónak véljük.

Bármily szent is előttük az egyéni be­
csület, a melynek oltalmára toliunk mindenha 
szerény készséggel váltakozóit, most az egyéni 
becsületnél nagyobbnak : nemzeti becsületünk­
nek, törvényes intézményeink becsületének tisz­
tázásáról van szó.

Akár igazak azok a horribilis vádak, 
akár nem, a röpirat szerzőjét okvetlenül tör 
vény elé kell állítani, hogy ott adja elő bizo 
nyilékail, ha vannak ; vagy ott bűnhődjék, ha 
csak rágalom, a miket világgá kürtőit.

Ami mi előttünk gyanússá teszi Fejér- 
váry-Grotnonék helyzetét, az az a makacs óva 
tosság, a melylyel mind ez ideig kerülték azt 
a kényszerűséget, hogy az ügyet törvényszék 
elé kelljen vinniük.

Annak, amit Kasits Péter Fejérváry mi­
niszterre a *N. U.« hasábjain eddig odamon­
dogatott, éppen századrésze is elég lett volna 
arra, hogy Kasits Péter ellen a siker remé­
nyével sajtópert indíthasson a miniszter, ha 
csak ugyan nem igaz az, amit ellenfele ellene 
nyíltan hangoztat.

Kasits Péter nem egyszer nyíltan ki­
jelentette, hogy egyenesen azért használj i a 
legélesebb kifejezéseket, hogy a törvényszék 
elé állítsák és alkalmat adjanak neki állításai 
bebizonyítására.

Nos, az igazság kiderítése egyedül és ki­
zárólag a törvényszék dolga. Minden más meg- 
torlási mód könnyen azt a látszatot adhatja a 
dolognak, mintha a névleg megnevezett és 
concret vádakkal illetett egyének kiakarnának 
huni a törvény előtt való önigazolásnak egye­
dül igaz és alkotmányos módja elöl.

Be kell látniok Fejérváryéknak, hogy az 
ő maguk egyéni reputatiója is azt köveleü, 
hogy előbb a törvényes elégtételkeresés útjára 
lépjenek, mert ha pl. ez a »lovagias« elégté­
tel véletlenül a Kasits Péter halálával végződ­
nék — mert végződhetik úgy is — ki mossa 
le róluk akkor a most támasztott vádak szeny- 
nyét, piszkát.

De hangsúlyozottan ismételjük, hogy ez 
nem kizárólagosan magán ügy. hanem állam- 
életünk egyik legfontosabb orgánumának, ma­
gának a honvédelmi minisztériumnak, sőt az 
egész kormánynak megtámadott reputatiója az, 
amely itt a törvény előbb való igazolás tisz­
titó tüzében kell, hogy visszanyerje eredeti 
fényét.

Avagy ha ez —■ amit ma még nem ál­
lítunk, csak mint eshetőséget felemlítünk, — 
ha ez nem volna lehetséges, akkor vegyék el 
törvénybüntetésüket mindazok, akik az igaz­
ság bekötött szemű istennője előtt szeplőtle­
neknek nem találtatnak.

Fiat justitia et pereat mun-

Grotius,

Az énekben, eltekintve a természete 
hangtól. legtöbbre becsülöm azt, ha friss 
vig kedélye van. Ilyen embernek tudón 
Lordon barátomat, a ki az énekben is, mej 
hangban is excellál. Énekeljen még nagyei 
*IJká, s legyen mindig eleven, vidám ke 
delye.

Arad 1895 márczius 12
V a s s Géza 

szerkesztő.
A magyar kultúra e végvárában a Hu 

nyauiak és a Losonczyak ez ősi fészkébei 
18 8,‘vesen bal gáitok Gordon Károly urat 
mert a dal nemesit még muszka nyelven is] 

Temesvár 1895 április 17 
L e n d v a i Miklós.

szerkesztő.
Gordon ur Újvidéken is elbájolta a kö 

zonséget bámnlatos hangjával, a melylyel i 
jótékonyságnak is jelentékeny szolgála-

Újvidék 1895 augusztus í
F I a 11 Viktor, 

főispán.
Két ízben gyönyörködtem Gordon Károly 

ül szép énekében, melylyel igazán nagy él­
vezetet szerzett nekem

Nagy Becskerek 1895 szept. 29 
Báró Feilótzsch Bertholdné.

Báró Bánffy Alice.

Zsombolyán tartózkodásunk utolsó nap­
jaiban voltam oly szerencsés Gordon Károly 
ur valóban művészies énekét meghallgatni.

Zsombolya 1895 október 13.
B e I i t s k a Béniné.

Pejacsevics Irma grófnő.
Gordon Károly ur orosz létére igen he 

lyesen tette, hogy a magyar Alföldet is 
meglátogatta; legalább meggyőződött róla, 
hogy az igazi magyar £nem gyűlöli a nagy 
és hatalmas orosz nemzetet, hanem szereti 
a szabadsagot!

Hód-Mező-Vúsárhely 1895 decz. 3.
En drey Gyula, 

országgyűlési képviselő.
Gordon Károly urnaki

Negyvenhét évvel ezelőtt sok-sok orosz 
jött hazánkba, hogy fegyveres erővel elfojt­
sák a magyar szabadságharezot. El is foj­
tották. Ma egy orosz jött közénk, hogy meg­
hódítsa műrészeiével a magyar sziveket. 
Meg is hódította.

Makó 1895 deczember 16.
Csukás! Mór.

szerkesztő.
Gordon Károly ur, ki a művészetet jóté­

konysággal egyesíti a kolozsvári jótékony 
nőegylet szegényei felsegélyezésére egy igen 
élvezetes estét szerzett hangversenyével 
hallgatóinak, melyért köszönetünket nyilvá­

nítjuk s a művészet pártolóinak melegen 
ajánljuk.

Kolozsvár, január 28.
Gróf Eszterházy Jánosné, 

gróf Mikó Juliánná,
özv. báró Bánffy Aibertné, 

gróf Eszterházy Ágnes, 
mint a nőegylet elnöknői.

Gordon ur, ki a művészetet a jótékony­
sággal egyesíti, Aradon adott hangverse­
nyén egy igen élvezetes estét szerzett ne­
kem. Miért is őt, a nagy művészt, a legme­
legebben ajánlhatom minden szép ének ba­
rátjának pártfogásába.

Arad, 1895. márczius 12.
Báró Bohus István, 

főrendiházi tag.
írtak még emlékkönyvébe özv. Zsyk Dá- 

nielné szül. báró Bánffy Alice, báró Bánffy 
Ernő, Janky altábornagy, Kreybig Károly al­
tábornagy, báró Feili'zsch Berthold, Palócz 
László, a »Szegedi Híradó« szerkesztője, Ró- 
náy főispán, Rónay Olga stb.

De ki tudna az előkelőbbnél előkelőbb 
nevek közül választani ?

A mi sok szépet mondanak róla azok az 
cmléksorok, az mind igaz is. Gordon Károly 
csakugyan nagy művé z, s midőn a legjobbat 
kívánjuk neki világkörutjára. egyszersmind 
kérjük arra is, hogy jó hírét vigye a ma­
gyarnak 1
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Sándorné s gyermekei, özv. Kiss Mihályi 
Horváth Imre s neje s gyermeikkel. Lldás 
emlékére. A temetést Bankó M. rendezi.

* Tavasz van! Még kellemetlenkedik 
néha Tél apó, múló fehér lepett borit a földre 
Tolakodó, hideg áramot zúdít reánk északro, 
de hatalma mindinkább gyöngül, ereje elhagy! 
ja őt. Ideg bizsergetö rügyfakasz'ó napsugár 
szikkasztja fői az aszfaltot és kecses tavaszi 
felöltők váltják föl a komor női bundákat. Oh 
még hideg fösti az arezokat pirosra, de már 
ilt van a tavasz, az édes; várva várt tavasz. 
Nemsokára virág fakad a rügyekből es szere­
lem fakad a bakíiis szívben. Ez a szerelem, 
mely édes sejtelem csak, melynek nincien 
tárgya ; ez a tavaszi szerelem! és mintugy 
dal fakad a gymnaflista ajkon, dal a lágyan 
suttogó zefirröl, a túnczoló napsugárról, a bim­
bózó ligetről: rá ösmerhet bárki, ez a tava-

mint L ub r i n e z Fürgénéje a tót 
kott jó alakítások közül valók.

Az est művészi összhatása is 
és semmi sem zavarta a kozonsf 
zetét. _______ I

Újdonságok
Mitrovics jön. Mint a 

'tesülünk, egy 
választott és szere

Színház és zene.
Blaha Lujza asszony estéi.

Hatodik este: márczius 12.
Ingycnélök.

Tegnap este újra a magyar Múzsa vette 
birtokába Thaia templomát.

Pacsirta csicsergése, fülemile bus zoko­
gása ' gerlicze pár vidám kacagása töltötte 
be édes dallamokkal a művészet csarnokai, 

en a szorogva egyUU ülő hallgatóság 
volt ragadtatva az örömtől s 

aludva magát a nagy művésznő ellen- 
megbüvölten követte

leghitelesebb 
házközségünk

várt
megérkezik és be- 
■ilis hó 12-én fogja 

nel várjuk ezt a 
közénk jó egész- 

Istene.
Országos törvény 

15-éig mull évi ái- 
az az országgyűlési 
zekébe választóként 

általános képvi- 
vbon még, de lég­

yben meg fognak ejtet- 
illennáris ün- 

‘ a választá- 
évben, hanem csak a jövő évben 

lunkra nézve fontos, hogy 
étessék fel a jövő évre 

lasz lók lajstromába, felhívjuk pár-
é v i 

h ó

forrásból é 
újonnan
lelkésze nem sokára 
köszöntő beszédét úpf 
megtartani. Lelki öröm 
kedves napot. Hozza 
ségben a kegyelem nagy

* Pártunk híveihez!
rendeli, Imgy a ki ápril 
látni adóját he nem fizeti, 
képviselőt választók névjegy 
he nem vehető. Minthogy az 
selői választások vagy ez e 
később a jövő 1S97. e 
ni, azon reményben, hogy a 
nepélyek és a kiállítás kedvé 
sok nem ez 
lesznek s így pár 
minél több párttag v 
érvényes vá
tunk összes tagjait, hogy 
adójukat f. évi 
15-é i g befizetni 
i a s z s z á k, mert 
a választási jogtól elül­
tetnek. Annak idején pedig mindenki, a 
ki választási jogosultsággal bir, nézzen titán­
ná, hogy neve tényleg he van-e beírva.

Gyásza van a deb- 
reczeni független­
ségi pártnak. Nagy

bb bajnokának Szűcs 
In történt elhunytéval, 
egsóg szegezte már ré- 
iggetlenségi eszméknek 
I. lelkes hívét, ki már

mely!), 
valósággal v 
egészen
állhatlan hatalmának, 
minden mozdulatát.

liláim Lujza asszony művészété nem is- , 
mer gyenge darabot s a szerkezet és drama- 
i-Ag logkivivóhh hibáit is el tudja felejtem 
saját játékának káprázatos fényével ; sa át 1 
,i.yém tulajdonainak szeretetreméltó voltával. 1 

láz az oka annak, hogy ő olyan darabo- | 
kát is fen tudott huzamosan tartani a reper- | 
tuiroti, a melyek ft nélküle élvezhetetlenek, _ 
tnrthatatlanok voltak, pl. a »Legény bolondja. ' 

Nem mondjuk, hogy Vidor Pál darabja 
is éppen ezek közül való. bár szerkezeti hi- i 
bái és a valószínűség elleti elkövetett tévédé- , 
se. nagyon is szembeszökők : de azt igen is . 
állítjuk, hogy olya i hatásos darabba, a_ mi­
lyennek tegnap es'e is bizonyult, egyedül és 
kizárólag a li 1 a h a Lujza művészi ereje
telte. , 1

Minő aranyos jókedvű, minő lurge, nnnö 
tűzről jiattant, minő okos, magyar leány volt 
ő S a r i k a szerepében! Hogy vonla be sze­
repének hiányosabb részeit saját gyüngykedé- 
lyének ragyogó fényével 1 Mennyi édes magyar 
nótát s minő páratlan természetességgel zen­
gett ott fülünkbe lelkünk gyönyörűségére !

Minek próbálnék leírni a leirhatatlanl 1 
A ki látta és hallotta : az nálunk nélkül is 
ugyanazt érzi, a mit mi szerelnénk elmondani, 
ilc nem tudunk. A ki pedig nem látta és hal­
lotta : annak tiszta , fogalmat hóit belükbe 
foglalt erőtlen szó úgy sem adhatna 1

A többi szereplők közül legelső helyen 
es pedig kiváló dicsérettel emeljük ki N y i- 
lassy t, nem annyira azért, a mit produ­
kált, hanem a mit mulasztott. Hogy ő genialis 
színész s Istentől pazarul megáldott tehetség: 
azt ml mindig elismertük és hirdettük. De te­
hetségének szinaratiya a nemtelen fémek oly 
vastag keverékével van egybevegyülve, hogy 
sokszor kedvünk lett volna az egészet eldobni, 
annyira eléktelenitik és értéktelenjük az ő 
igazi lényégét. Örömmel konstatáljuk, hogy 
ujalib időben a kiválás processusa megindult 
s mind több-több hull le róla az Ízléstelen 
frivolság durva köveiből s tán nem csalódunk, 
ha azt hisszük, hogy részben a mi kritikánk 
kémény pörölycsapásai folytán. Kepek nélkül 
szólva, ha mérsékelni tudja magát s korlátozza 
szertelenkedésre való nagy hajlandóságát : 
komoly meggyőződésünk szerint a magyar 
színpadnak egyik legkiválóbb komikusa vállia- 
tik belőle idővel. Addig azonban sok kemény 
tusát és sok nehéz diadalt kell ki-ivnia ellia-

sag Kossuth Lajos hagyatékából besze- 
szerezte mind a két ereklyét. Illetve a serie­
re nézve egy poharat kapott K 
Ferencztől, melyet aranyba foglal 
zottság használatba venni. Az idt 
az egyszerű pohár avaltatik föl, való-ziniileg 
Sándor József által, a kit a bizottság fölkér. A 
tárgyak azután az Ereklye-múzeumban őriz-

fog a bé

á p r ífíjM;

ben

Szűcs László

Borosa Lujza

TiLv'i'fev.t* am
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sek. egy betöréses lopás elköveiésére. — A 
iiagyvárad-utczai 2211. sz. házban leső iro 
dába a külső kőfalon keresztül jutottak, a fal 
kiszedése s az ajtó feltörése után. Ott hama­
rosan összeszedték az elemein! való holmit s 
ugyanazon az utón, a melyen jöttek, el is tá­
voztak Bűnjel nem maradt utánuk. A rendőr­
ig szerint csak 12 frt készpénzt vittek él, a 
kárvallott B e r n á t h Jenő állítása szerint 
50 frt készpénzt, egy pár kosarat és értékes 
nyomtatványokat emeltek el. — A tettet oly 
ügyesen hajtották végre, hogy semmi zajt sem 
hallottak a házbeliek. A helyzettel ismerős 
betörőket, kik valószínűleg notórius betörők, 
szokása szerint erélyesen űzi a rendőrség.

* Gazdasági és intéző bizottság folyó 
hó 15-én délelőtt 10 órakor Király Gyu­
la gazdasági tanácsnok elnöklete alatt a ta­
nácsnoki ssobában ülést tart.

* Közgyűlés. A kereskedő ifjak körében 
fenálló beiegsegélyző egyesület Ill-ik évi ren 
des közgyűlését folyó évi márczius hó 22-én 
délután 3 órakor tartja meg a kereskedő ifjak 
önképző köőének helyiségében.

* Hitves gyilkosság Tisza-Lökön. Ti- 
sza-Lökön egy vérlázitó kegyetleséggel végre­
hajtott hitvesgyilkosság történt. K o z i k Mik­
lós ottani lakos nem a legjobb viszonyban 
élt feleségével. Többször s igy is ma is heves 
összeszólalkozás támadt közöttük. Kozik Mik­
lós féktelen dühében fejszét ragadott s azzal 
a tólle menekülő felesége után futott s főbe 
ütötte. A szerencsétlen asszony elfuladt hör- 
géssel rogyott le a fejéből patakzóvér piros­
ra festette a földet. Kozik Miklós nem bí­
zott benne, hogy az ütés halálos volt s a 
földön fekvő feleségére még egy hatalmas ü- 
tést mért. azután két kerített s a már akkor 
halott nő mellébe szúrta s úgy forgatta ott 
meg. Kozik Miklós még ezzel sem elégedett 
meg, beretvájht is elő vette s a halott asz- 
s/ony torkát e'metszette. A kegyetlen gyilkos 
azután maga is megborzadt vérlázitó cseleke­
detétől, elfu'ott hazulról s a Tiszába vete'te 
magát.

* Iskolai ünnepély. A kismester-utczai
leányiskolában 1896. márczius 15-én iskolai 
ünnepély tartatik a következő sorrendben: 1. 
Hymnus, éneklik az összes növendékek. 2. 
■Laura és Juliska«, színjáték a »Kis Lap« 
czimü gyermekujságból. Személyek: Halmainé : 
Kiss Blanka. Laura, unokahuga: Ács Nagy 
Mariska. Bokros, tisztartó : Szmrecsányi Ilonka. 
Korpásáé: Kiss Izabella. Juliska, Pétiké, gyer­
mekei : Nagy Marirka, Katona Margitka. — 3.
A reményhez. Csokonaitól, énekli a gyermek­
kar. 4. Emlék beszéd, felolvassa Nagy Mariska.
5. Hazafias versek, egyes növendékek áltál 
felmondva. 6. Szózat, éneklik az összes nö­
vendékek. Kezdete délután 5 órakor, vége 6 
órakor. Az ünnepélyen mindenki szívesen lát- 
tatik.

* Iparosok és szállítók figyelmébe. A
szamosvölgyi vasút igazgatósága, különféle 
t-rg\ak és anyagok beszerzése iránt 1895 
márczius 25-ik napját a pályázatott hirdet. — 
Mely körülmény: ől az érdekelt közönség oly 
mckjokyzessel órtesitettik, hogy a tárgyak jegy- 
zexe és a pályázati álialános felvételre, az 
alulírott kamaránál (hatvan u 1445. sz.) meg­
tekinthetők. — Debreczen 1896 márczius hó 
b-ün. A kereskedelmi és iparkamara.

* A sertéspiacz deczentralizácziója. 
hidvalavőleg Debreczen is csatlakozott ama 
mozgalomhoz, amely a kőbányai sertéspiacz 
deczentralizáczióje, il’etve újjászervezése tár­
gyában megindult és Debreczen is intézett 
lelterjesztést a földmivelési m. kir. miniszté­
riumhoz ez ügyben. Darányi Ignácz földmive- 
i^sugyi m. kir. miniszter a városi tanácshoz 
ma érkezett leiratában válaszol e fslterjesz- 
esre és kijelenti, hogy vár addig, mig a ser 
esugyi viszonyok kedvezőbbre fordulnak, ak- 
°r majd újra fog e kérdéssel foglalkozni,

,°gy egyes nagyobb vidéki hizlaló telepek 
fount inning Debreczenben vannak) az állat- 
gésségügyj viszonyok államosításával sertés- 
ereskcdelmi központokká szerveztessenek 
8 állategészség — rendőri szempnotból 
nálló területek” gyanánt 

^eltelvén állandóbb és biztosabb ala-

n» L YArJ,A felterJeszté8nek Ausztriára vo­
natkozó részleteivel azonban már most óhajt 
foglalkozni a miniszter, a melynek tanulmá­
nyozásához szükséges dolgokat kéri a minisz- 
ter hozzá ftílküldeni. Így a sertéstelepek és 
hizlalók rajzait, a hizlaló telepek állategészség­
ügyi viszonyult stb. ° K

* Meghiúsult betörés, A múlt éjjel egy 
másik betörés is történt, a mely azonban még 
oly sikerrel sem járt, mint az előbbi. Ismeret­
len tettesek be akartak hatolni a V i d o ni 
testvérek domb-utezai szalámi gyárába, azon­
ban e kísérletük sikertelen maradt. A ’felsült 
tolvajokat a rendőrség nyomozza.

* Mezőőrök felesketése. K á 1 -
mánezhelyi Mór IV-ik kerületi mezőren- 
dör kapitány tegnap délelőtt eskette fel a kü­
lönben kirtokosságok által alkalmazott mező­
őröket az ily mezérendöri törvény értelmében. 
Az esküminta igy hangzik: Én . . . esküszöm 
a mindenható és mindenludiLlslenre, hogy az 
őrizetem aln bízott határra, dűlőre s mind 
arra a mi hozzá tartozik, hűségesen felvigyá­
zók és azokat, a kik az őrizetem alá bízott 
területen kárt okoznak, vagy kárt okozni meg­
kísérlik, késede'em nélkül feljelentem, ha szük­
séges megzálogolom vagy letartóztatom. Mm- 
denaárt teljességemhez képest gátolok, s az 
okozott kárt legjobb tudomásom és lelkiisme­
retem szerint megbecsülöm, ártatlant hamisan 
nam vádolok s nem gyanúsítok, az őrizetet és 
szolgálatomat, gazdám tudta és beleegyezése 
nélkül avagy mellőzhetetlen szükség nélkül el 
nem hagyom s mind arról a mi gondviselésem 
alá bizatik, mindenkor feielős leszek. Iston en­
gem úgy segéljen! A mezőőrók ezenkívül jel­
vénnyel és revolverrel és szolgálati bizonyít­
vánnyal láttattak el, illetve azon birtokossági 
felügyelők, a kik megfelelő revolver birtokában 
nincsenek a mezőrendőr kapitányságot kérték 
fel a szükséges revolvereknek költségükre le­
endő beszerzésére. A megintek mezőőrök mint­
hogy 14-én jogaikra kölelezetségeikre kitanit- 
tattak, kötelességükké tétetett, lmzy kerületük 
ben minden uj építkezést azonnal bejelentenek, 
kerülnlükhez tartózkodó idegenekre nézve 
meggyőződést szerezzenek arról, hogy beje­
lentési lapokkal ol vannak e látva. Az aran- 
kás luezerna vetéseket írják össze, az össze­
írást oda beadják. A dűlő utakat felszántó­
kat a dűlő ut használüsálól tilalmazza, ellen­
őrizzük, hogy a jogosítvány nélküli apa álla­
tokat jogtalanul ne használják. Madarak, va­
dak pusztítását tiiilmazzik, végre a mennyi- 
Debreczen határa sertésvész miatt zárlat alatt 
áll a sertéstartó gazdikat sertéseikkel saját 
területek szorítsák, az összes sertés járlatoknt 
írják össze s megőrzés végett a mezőrendőr 
kapitánysághoz adják he. A zálogadási e'járás- 
ra nézve abban történt megállapo­
dás, hogy a mezőőrök a z á l o g o t és 
jelentéseikst első sorban a felügyelő 
gazdához adják be, a ki mint békebiró jár el 
a dologbay és ha a békebiráskodási eljárás 
eredményre nem vezetne, további eljárás vé­
gett a mezörendőrkapilányságnál kell jelen­
tést lenni. A mezörendőrkapitányság figyel­
mezteti azokat, kiknek mezőőrei az esküt még 
le nem tették, hogy legközelebb az iránt je­
lentkezzenek. ________

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, márcz. 13.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Hévizy Janos, Perczel Béni, 

Schóber Ernő.
Kormány részről jelen voltak : Bánffy 

Dezső báró, Erdély Sándor.
A múlt ülés jkönyvét felolvasták és hi­

telesítették, mire a filoxera által tönkre tett 
földbirtokok helyreállításáról szóló tjavaslatot 
kezdték tárgyalni.

S * i I y Pongrácz előadó ajánlja a tja­
vaslatot elfogadásra.

Jókai Mór kijelentette, hogy a sima 
veszóket ajánlotta a miniszter figyelmébe, mi­

vel az amerikaiakat nem tartja jónak a hegy­
vidékeken.

B e r n á t h Béla. 0 v á r y Ferencz fel­
szólalása után Andrea nszky Gábor báró 
javaslatot nyújtott be a második fejezet meg­
változtatására.

Zichy Jenő gróf hozzászólása után 
folytatják a törvényjavaslat tárgyalását.

Dániel József ügye.
Budapest, márcz. 13. Á Debr. ered. 

táv. Dániel József ügyében ma ül össze a 
becsületbirósíg, melynek tagjai Gajáry Ödön, 
Kubinyi Géza, Dániel Gábor, Ivánka Oszkár, 
Szemere Miklós és Sirnyai Tihamér. — 
A beesiiletbiróság azt vizsgálja most, hogy 
mily tények alapján Írták az illetők leveliiket 
s hogy van-e helye elégtételadásnak ? A han­
gulat ma Dániel József felé fordult.

Dühöngő miniszterelnök.
Budapest, márczius 13. (A »Debreczen< 

ered. táv.) Bánffy miniszterelnök a mai ülés 
után n teremben dühös kifakadásra ragadtatta 
magát azért, mert az ellenzék kritizálni merte 
a filoxera által tönkretett szőllőbirtokok helyre- 
állításáról szóló tjavaslatot.

— Ha nem tetszik, akkor visszavonom i 
kiabálta Bánffy.

Az egész ház körülvette s bámulta.
Megszégyenített miniszter.

Budapest márcz. 13. (A Debr. ered. 
táv.) Kas i c s Péter kijelentette báró Fe­
jér vár y Géza honvédelmi miniszter segé­
deinek, hogy felükkel nem verekszik meg, ha­
nem becsületül r Ságot kér.

A „Vaterland“ kirohanása.
Budapest, márczius 13. (A »Debreczen« 

ered. táv.) Ez a haszontalan véresszáju, anti­
szemita bécsi szennylap tegnap esti számában 
szidva a kormányt, azt Írja, hogy a millenni­
umon a kormány el akbrja alkudni a prímás­
tól azt, hogy a főrendiházat ne a prímás kép­
viselje, hanem Szilágyi Dezsőre akarja ru­
házni, akkor — ha a kormánypárt, megengedi 
ezt a merényletet, — a főrendek frontot csi­
nálnak a millenniumnak.

Az osztálysorsjáték hozása.
Budapest, február 13. (A „Debre­

czen“ ered táv.) Az osztálysorsjáték mai 
húzásán a 100,000 koronás főnyereményt a 
72123 számú sorsjegy nyerte meg.

Dániel József nyilatkozata. 
Budapest, márcz. 14. (A «Debr.« 

ered. táv.) Dániel József egy újságíró előtt 
kinyilatkoztatta, hogy Kosztka bátyjáról szóló 
bír nem egyéb gálád rágalomnál. Valótlan az 
is, hogy bátyja hetvenezer forintot nyert 
volna, sót inkább többet veszített, mint nyert. 
Ö kölümben Kosz:kával régen ellenségeskedik, 
innen van támadása. (E helyt szükségesnek 
tartjuk felemlíteni, hogy tegnapi táviratunkban 
nem D a rá n yj Ignáczra, hanem Dán i e 1 Jó­
zsefre vonatkozik.)

A diplomáczia kalauza.
Budapest, márcz. 13. (A Debreczen 

ered. táv.) Bánffy Dezsző báró miniszterelnök 
felkérésére Szupáry Gyula gróf elvállalta a 
megbízatást,hogy május és junius hóban ka­
lauzolja az ezredévi kiállításon megjelenő dip- 
lomácziát.

Jóváhagyott programra.
Budapest, márczius 13. (A «Debr.« 

ered. táv.) Most már bajosan változtathatnak 
még az ezredévi kiállítás lefolyásának prog- 
rammját,3 mivel egy bécsi távirat szerint a 
király azt egész teljességében úgy, mint rész­
leteiben — jóváhagyta.

Bizalmatlanság egy főispánnak.
Buda pest, február 13. (A »Debre­

czen« ered. táv.) Nagy-Károlyból jelentik, hogy 
ott a tegnap délután tartott rendkívüli köz­
gyűlésen Simoncsics Gyula főis­
pánnak pártkülönbség nél- 
k ü I bizalmatlanságot szavaz­
ta k. Az eset nagy feltűnést és isgatottság 
kelteit Szathmárinegyében. A főispán lemon­
dását várják.
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1896 márczius 13.

Irodalom és művészet.
Kízgazdasági Napló. A Közgazdasági 

Napló, a melynek egy kitűnő újságíró, Braun 
Sándor a f-lolős szerkesztője ét a kiadó-lu- 
lajdonosa, Magyarország legelőkelőbb napilap­
jai közt a felsősorban áll. Vezórczikkeit a 
a magyar politikai élet legkiválóbb emberei ír­
ják Polidkája a tiszta nemzeti szabadelvuség 
utján halad. Politikai informácziói és hírro­
vata gazdaságukkal, aktualitásukkal élénksé­
gükkel lünnek ki. Tárczarovatát magas iro­
dalmi nivó, kiváló Ízlés és választékosság jel­
lemzi. Nagy súlyt helyez a müvászeti tarta­
lomra is. Táviratai rovata a legazdagabb. Köz- 
gazdasági ré-ze nagy alapossággal megírt 
czikkei, bő informáezionális anyaga, kimentő 
értesülései, feltétlenül meghízható tőzsdei tu- 
dósitási és árjegyzései kóve kezteben a ma­
gyar sajtóban valósaggal pára'Hn. A Közgaz­
dasági Napló járatása a magyar értelmiségnek, 
a gazda-és kereskedővilágnak valóban érdeke 
és szükséglete. Mutatvány számokat kívánatra 
ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, leréz- 
körut 23. A Közgazdasági Napló amelynek 
egész évre 14, félévre 7, három hónapra 3 fit 
50 kr, egy hónapra 1 frt 20 kr az előfizetési 
ára, a magyar közönség érdeklődésére, az 
egész országban való nagy elterjedésre tart­
hat szátno'.

Közgazdaság.
Kőbányai sertcs-piacz.

márczius 12.
a> Hízott sertésárak: 1. Magyar első rendit. 

Öreg nehéz (páronkiut 300—44)0 klgrun felüli súlyban
____ krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg
súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban) — — krig. 4. Fiatal közép | á 
ronként 261-320 ki*, súlyban 46-47 krig. 5, Fiatal 
kiinngü (páronként 250 klgmig terjédő súlyban) ■ 
4n—47 krig. II. Magyar sz'dett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól — 441 krig. Közép 
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban ) 41—45 
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
Jf) —pi grig Szerbiai 0 Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48 -49 krig. 10. Közép (párorkónt 
220—2(10 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá- 
onként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—15 krig. Ser­
tés létszám 1896. évi inárc. Író 10-;k napján volt kész­
letben 19711 drb. 1896. inárc. hó ll-ik napján felhaj- 
atutt — drb. 1896. m ircz. ll-ik napjai! elszá Hivatott 
391 drb 1896. évi márcz. hó 12-ik napjára maradt 
készletben 19320 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

ték, a miért » felesége pújára mert állani.
A jegyző és bíró jelenlétében úgy összeverték 
a két öreget, hogy alig g*zolÍ*k k,‘ 
Össze-vissza törték őket, a mért föl merték 
jelenteni, hogy a pénzüket ellop'ák. A 
öreg másnap elhozatta az orvost Nyir-Bitor- 
ból, s visutn repsr'umot Íratott vele; mind­
ketten súlyosan betegek-

A jegyző és bíró a két csendőrrel egye­
temben holtrészegek voltak a garázda tett el­
követésekor.

A kél csendőrt feljelentették a szathmári 
csendőr szárnyparancsnoknál, hol az ügyben 
a vizsgálatot meg is indították.

A jegyző és biró ellen, kikhez hiába ri- 
mánkodott a két öreg segítségüket kérve, 
hogy ne engedjék megölni őket, Szabolcsúié 
gye alispánja megindítja a fegyelmi eljárást

Az eset azon a vidéken óriási szenzá- 
cziót keltett.

Ezredév i kiállításunk.
Bathyányikincsa kiállít á 

u o n. A napokban több vasúti kocsiba csórna 
golva érkeztek a történelmi kiállításba az ősi 
Batthyány-család történelmi műkincsei. A ha­
zafiasán gondolkodó herczeg Batthyány Strath- 
mann Ödön mindent rendelkezésre bocsátott, 
amit asak kincsesgyöjteményiben a szakférfiak 
a kiállításra alkalmasnak találtak. — Számos 
nagyértékii, drága kövekkel ékített fegyver 
mellett régi bútorok, nagybecsű képek vaunak, 
továbbá egy vert ezüstből való házi oltár, va­
lódi gyöngyökkel borított díszruhák, a hős 
Batthyány Károly harczaiban szerzett temér­
dek hadi zsákmány, köztük három pompás tö­
rök sátor stb. összesen közel kétezer tárgy 
az, ami e hatalmas oligarcha-család fényes 
múltjáról tesz majd tanúbizonyságot. Ezeken 
kívül kiállításra kerülnek a család körmendi 
híres levéltárában őrzött páratlan becsű régi 
okiratok is, melyekat semmiféle mesés áron se 
lehetne megváltani,

szereztet az alkalmazottakkal, hogy teljese 
otthon legyenek a kiállítás területén, s bárki- 
nek bárminemű felvilágositáet megadhassanak* 
Továbbá meg kell tanulniok a biztonságra és 
rendre való felügyelet szabályzatait, a tiszto­
gatás módjait, a kiállított tárgyak elhelyezé­
sére vonatkozó intézkedéseket, a jelentések 
szabályzatait, tűzcsapok helyét és a velük való 
bánás módját, valamint a kiállítási tárgyak el­
adására vonatkozó szabályzatokat. Ezek az is­
kolázások most márczius 15-ig tartanak, a 
mikor a kiállítási tárgyak kicsotnagolása’és 
elhelyezése az összes csarnokokban megkez­
dődik.

A magyar háziipar törzs­
könyve. Ugyanakkor, mikor a háziipar 
számára nagy év rendszeres kiállítást hatá­
roztak el, a kereskedelmi miniszter elrendelte 
a magyar báziipar törzskönyvének elkészíté­
sét. A nagy munkát dr. Kovács Gyula 
egyetemi magántanárra bízták, a ki már tel­
jesen elkészült vele. Egy hatalmas könyvet 
állhott össze, a melyben iparágak, valamint 
megyék és községek szerint csoportosává 
megtaláljuk, hogy bármelyik iparágat hol kul- 
tiválják, melyik vidéken, hány család, hány 
ember, mennyit állítanak elő, hol kerül pi- 
aczra stb. Viszont a községek szerint való 
csoportosításban megvan Magyarország minden 
községének minden háziipara az összes ada­
tokkal. A hasznos munkát egyelőre a kiállítás 
rendezésénél s a katalógus összeállításánál 
használják fel.

Látogatása történelmi fő­
csoportnál. Herczeg Eszterházy 
Pál tegnap jószágkormányzója kíséretében el­
látogatott a kiállítás történelmi főcsoportjá­
hoz, a hol főként a saját költségén berende­
zendő Eszterhá/.y-termek munkálatait tekin­
tette meg. A herczeg kiváló érdeklődésének 
jele az a számos műkincs és történelmi em­
lék, melylyel a kiállításban részt fog venni. 
Az épületek teljesen berendezett helyiségei 
felettébb meglepték s a legnagyobb dicsérettel 
nyilatkozott a történelmi főcsoportról, mely­
hez hasonlót az eddigi kiállításokon még nem 
látott.

Garázda csendőrök.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 13.
Egy közeli községben vakmerő tettet 

követlek «1 a minap, s mint tudódtónk érte­
sít, a tettet a falu elöljárói, a jegyző és biró 
kél csendőrrel együtt követték cl Nyir-Gyu- 
lajban.

Egy öreg pár lakásába nappal belopód­
zott egy tolvaj, s a kamrában feltörve a 
szekrényt 140 frt. készpénzt és 100 frtos vál­
tói eltulajdonított.

Az öregek másnap, midőn a pénzhez 
akartak nyúlni, hüledezvc látták, hogy biz 
annak már csak hült helye van.

Szerencsétlenségükre ekkor jött Nyir- 
Bátorból két csendőr, kiknek azonnal jelentést 
tettek az esetről.

A két csendőr minden habozás nélkül a 
Ö0 éves öreg asszonyra fogta a lopást, s a 
szerencsétlent azonnal fel is kisérték a falu 
házához, hol összelánczolva kezeit, veréssel 
k-zdték vallatni.

Az öreg asszony 70 éves férje után si­
koltozott, ki meghallva felesége jajkiáltásait, 
be akart rohanni, hogy megmentse.

De vesztére, mert a két csendőr meg­
ragadta az ősz szakáiét, s a földre tiporták. 
Egy hatalmas husánggal p dig ütlegelni kezd-

A történelmi kiállítás őr­
zése. A kiállítás történelmi főcsoportjának 
históriai jellegét bel.ő tartalmán kívül a külső 
vonatkozások is emelni fogják. Erre a czélra 
szolgálnak többek közt azok a kosztümök is, 
miket a történelmi főcsoport őrén a kiállítás 
tartama alatt viselni fognak. E kosztümök a 
XVII. századbeli magyar viselet után készül­
nek s a következő részletekből fognak állani : 
kék, feszes nadrág, meggyszinü atilla kéknyak­
kal és ezüst sujtással (a felvigyázókén arany- 
sujtással) barna prémes kucsma tollal, sárga 
fűzős bakancs és fekete szijöv a magyar czi- 
merrel. Az őrszemélyzet fegyvere az alabárd 
lesz, még pedig eredeti fegyverek, melyeket 
számszennt hatvan darabot herczeg Esterházy 
Pál fraknói fegyver gyűjteményéből engedett 
át. A kiállítás történelmi főcsoportját tehát 
históriai becsű fegyverekkel fogják őrizni.

CSARNOK.

Örök iskolája. Nem kiállított is­
kola ez, hanem kiállítási. Most, hogy az ösz- 
szcs alkalmazott felügyelők, felvigyázók és 
őrök bevonultak, i megkezdték szolgálatukat, 
őket, a meglett embereket iskolára fogják, — 
hogy szolgálatuk minden apró csioját-binját 
megtanulják. Legelőbb is n beosztásukhoz lát­
tak. Erre nézve irányadó volt ugv a kül­
sejük. mint a korábbi polgári foglalkozásuk. A 
történelmi csarnokba csak is jóképű, szálas, 
délezeg legényeket osztottak be, a többi csar­
nokokban pedig lehetőleg olyanokat, akiknek 
korábbi mesterségük összevág a mostani al­
kalmazásukkal. A hentesek, mészárosok a sza­
lámi és füstölt húsokra ügyelnek, a csaposok, 
vincsellérek a borászati csarnokba kerülnek, 
ápolók, kórházi szolgák n közegészség! csar­
nokba, mesteremberek, iparosok a nagy ipar- 
csarnokba, gépészek, lakatosok, kovácsok a 
gépcsarnokba és igy tovább. Délelőtt és dél­
után P a 1 á g y i Kálmán főfelügyelő 
iskolát tart. Legelőbb helyszíni ösmeveteket

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGEY GUSZTÁV.
Első kötet. 22.

Nehány lap a múltból.
(Folytatás.)

— Hazudsz. 1 — felelt vissza hevesen Far­
kas, csak azért mondod, mert irigy lelked nem 
akarja bevallani, hogy lo vagy győzve.

— Legyőzve ? — hát talán már győztél 
is? Holló! oz csak félmunka volt, még vissza 
is kell jutnunk a kiindulási ponthoz, majd ott 
válik cl, ki lesz a győztes.

— Ezt som bánom 1 Hát rajta !
— Megálljunk fráter. Ez a viz itt való­

ságos hitványság, mert feljebb, a malom tö­
vébe, ott kétszer ilyen széles a viz, ott mutasd 
meg, mit tudsz 1 .,

— Bolond vagy. A malom kerekei alá 
kerülhet valamelyikünk, aztán mi hasznod be-
lölo ?

— Gyávái nem mersz, ugy-e ? te pt- 
ragrafus hős, eredj a kuczkóba magolni!

Farkas szétnézett, nem akad-o valami a 
keze ügyébe, a mit a kötekedő fiú fejéhez vág 
hasson ; de önérzete csakhamar győzött s szí 
lárdan mondá : . .

— Menjünk hát. De utolszor jöttem vetco 
fürdeni.

Farkas tudtán kívül jóslatot mondott. e 
utolsó vetélkedésük volt. . k

Vakmerőén kezdtek úszni a malomkere 
irányában. Farkas ismót megelőzte társát, > 
Károly hiúságát észlelőn erőlködésre ingere • 
Egyszerre minden izmán erőszakos görcs ▼ 
naglott végig . . , egy kiáltás tört elő ajKi >
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aztán elvesztette eszméletét s a folyó sebes 
ária a malomkerekek felé kezdte ragadni.

Farkas a kiáltásra megfordult s rémülve 
látta vetelylársa veszedelmét. Egész erejével 
sj etett a veszendő élet megmentésére. A par­
ton már felöltözötten álló Kálmán is észrevette 
a bajt s reszketve leste a dolog kifejlődését.

Farkas elérte s megragadta eszméletlen 
társát s egyik kezével magához ragadván őt. 
másik kezével a part felé evezett. Rendkívül 
ügyes úszó volt, de a kétszeri verseny s a nagy 
teher kimerítette erejét, szemei homályosodul
kezdtek.

A malomkerekektől kissé odább valami bo 
kor féle állt ki a vízből, arra törekedett, mi­
közben ösztönszorülcg kiáltott Kálmánra :

— Fuss segítségért!
— Megyek a vízbe értetek 1 — kiáltott 

vissza a megrémült Kálmán.
— Nem, nem . . . mind a hárman itt

veszne1nk
Kálmán elrohant. Farkas e közben elérte 

a bokrot, belekapaszkodott félkezével, egész 
teste remegni kezdett.

Most a legborzasztóbb időpont állott be. 
Az eszméletlen társ testének egész súlyával 
húzta öt a viz alá ; félkezével azt tartani, má­
sik kezével a bokorba kapaszkodni ki nem fá­
radt állapotában is nagy feladat lett volna. Az 
ifjú mindinkább érezte fogyni erejét, tagjai zsib­
badni kezdtek, feje zúgott.

A végső pillanatban érkezett meg Kálmán 
a segítséggel. Szerencsére egy pár kőhajitásnyira 
volt egy major s igy még jókor érkezett Kál­
mán néhány béressel.

Farkas még tartotta magát, de már in 
kább csak ösztönszorülcg. Mikor kivonták őket 
a vízből, ő is elvesztette eszméletét.

A két fiú aztán nagy beteg lett s beteg­
ségük soká tartott.

Kálmán a túlsó parti feleselóst jól hallotta s 
őszintén elmondta az egész esetet. Ez határozott 
Károly sorsa fölött. Meggyógyulása után el kel­
lett hagynia Mártonlyék házát. Atyja aztán a 
daezos fiút katonaintézetbe adta, minthogy a 
katonai pályához a fiúnak is kedve volt.

Mig Farkas betegen feküdt s a háziak 
gondos ápolása alatt csak lassan tért vissza 
egészsége, azalatt a Mártonfy családban egy 
fontos elhatározás érett meg tetté : Idát elje­
gyezték egy tekintélyes előkelő úrral, Várkonyi 
István királyi tanácsossal.

Általános szokás volt az akkor (s részben 
még ma is az), hogy a lány sorsa fölött a szü­
lök absolut hatalommal határoztak, s a leány­
nak legtöbb esetben nem maradt egyéb hátra, 
mint belenyugodni abba, a mit nélküle végez­
tek el.

Idának szülői nagyobb szabadságol en­
gedtek, rábízták a választást, de ö csak nem 
tudott, nem akart választani. így érte cl azt 
az időt, a mikor a szülők rettegni kezdenek 
leányaikért: átlépte a veszedelmes húsz évet. 
Férjhez mehetett volna biz ö előbb is akár­
hányszor, de környezetében, látogatóinak és ud- 
'adóinak szép számú sere dében egy sem akadt 
0 Van, a kivel vagy a szülők lettek volna meg 
elégedve, vagy a ki iránt Ida érzett volna va­
lami különösebb rokonszenvet.

(Folyt, köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 36. p. — 
Őszi búza szept.—okt-re 
W búza őszre 1896. 
őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
O’j tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde.
- — Érkezett d. e. 11 óra 20 p.
mSzi buza szept. —okt.-re 
araszi búza márcz.—ápr.-re 

Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Uszi zub 
£e»aszi zab 
tengeri máj-jun.-ra

6.76-77. 
7.07—.08

6.44—.45

6.12- 

4.16-

7.39— 40!. 
7.52- 54

6.91-Í93

6.40— 42 
4.69—70.

öíbreczen

- , Nyers batistselyem ruhák... ..u kaimét 8 írt 66 krtól «2?7T?..ValA
telje* öltönyre — Tussori- ég Sh»n|B kr k®** 
gees valamint fekete, fehér, é, ^ne“ BH0nn«' 
berg-selyem 35 krtóllé frt65 krig méLenkinT 
»ima csíkos, koczkázott, mintázott ’
a t. (mint egy 240 kölönböző m nőség és 2000 
szín és mintázatban s, a t nnetoh!!8/ ■ ° mentesen a házhoz szállítva’ ePs mintákat Vküíd’ 
postafordultával: Henneberg ß J \ k“ld 
variszallitó) selyemgyára Zürichben 
Svájezba ezimzett levelekre 10 kros leveled 
lapokra 5 krajezáros bélyeg ragasztandó. Magyar
"etneVkeU(jíí.-m)egrendeléSek ponlosan elintéz-

Kerestetik megvételre
Debreczenben

egy |ó karban levőház
a belváros népesebb utc/.ájában. 

Kimerítő ajánlatok T, A. czim alatt post- 
restant Derecske küldendők.

Uj!
női confectió üzlet.

Van szerencsém a n. é. hölgy közönség- 
8*1 tudatni, hogy a városháza épületében, 
Ko<suih-utczán lévő

női divat üzletemet
ugyanc.-ak a mai naptól női confectlóval 
bőviiettem meg és már megérkeztek, a leg­
újabb divata tavaszi
gallérok és jaketek 

gyermek felöltőket
úgymint a legdivatosabb

női és gyermek kalapok.
Alakítások és tvndelmónyek gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek.
Azon kellemes helyzetben vagyok, hogy 

úgy áru min! árak tekintetében a versenyt 
bárkivel kiállóm. Tiszte'ettel
EMERICH ARNOLDNÉ

női divat terme Kossuth-utcza elején

Uj czipész üzlet.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Kossnth-utcza 3 

szám alatt, Boros testvérek urak mellett

férfi, gyermek és női

EZIPŐÜZLETET
nyitottunk.

Tapasztalatainkat úgy a fővárosban mint utóbb helyben 18 évig Nemes 
Gábor urnái sajátítottuk el és azon kellemes helyzetben vagyui-k, hogy a legké­
nyesebb igényeknek is minden tekintetben megfelelhetünk elvállalunk minden­
féle javításokat.

Raktári készítményeken kívül elfogadunk megrendeléseket
férfi, gyermek és női czipőkre

és azokat a legjobb anyagból szolid árak mellett teljesítjük.
Szives pártfogást kér

tiszteletlel

PUHÁK JANOS és TÁRSA
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BECK SAMUEL
KOPÁCSI

créme-szappan
legkitűnőbb szer a

testből* ápolására.
Kapható minden előkelőbb

^ I PAKMÜARU

ILLATSZER RAKTÁRBAN

Darabonként 35 kr
Egy doboz. 3 darabbal, 1 frt

Nagybani eladás az Osztrák-Magyar
Monarchiában.

WoUisek Frankl & O nál

az épilö

11 CEMENT és aszfaltmunkálatokat

^qprpppjc 3pqppppPPPPPÉ

Fontos mindéi! fuvarosnak 1
Bécs-Ujlielyi liliom és íerpentinolaj finoinitó,

kátrány és zsiradék nemű gyár
Franz v.Furtsnbach

Wiener-Neustadt \<> / 0v- íaö-
> yr futás áHal tiize-
^5$yO sedés, lefolyás ellen.
Nr K°P°U tengelyeknél nél-

> . \v^r külözhetetlen. Syilt tetierten-
gelyeknek kitliuo. — Minden- 

<5Nféle kenő készülékeknél hasz- 
ná lhaló.

^Vegyészilcg megvizsgálva ! 
Gyakorlatilag kipróbálva! 
Savanymentes. Vízmentes Homokmentes.

i lejegyzi t

€\/A’auy

garia-#
a® czg||j

5 kló,Szétküldés csakis eredeti plvhdobozban
Doboz ára :

Aiisztria-Mayyarországra franco minden i 
Bosznia és Kerczegovina „ „
Külföldre a gyárból szállítva

nagyszerűen halnak gyomor bajoknál, 
nélklllözhotetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság. gyomorgyímgeség. bűzös lehelet, 
fvlfujtság, savanyu. folböffbgés, hasmenés, 
qyomorógés, felesleges, nyálkakiválasztás. 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcá 

H szűkülés.
Hathatós gyógyszernek bizonyult 

fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortultet bélésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hlimor- 
rhoidáknál.

1 Ein titelt bajoknál a Vtwrlncr.vlll 
ItyoiKOirNepiirU évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 10 kr., nagy

Í
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Török 
«Bo/Nef gyógyszertára llmlagsvNt,

Király utcza 12 sz.
A védjegyet és aláírást tüzetesen 

tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom*.

A Máriaczelll gyomorcsoppok valodiun 
kaphatók.

kapható Debreczenbun : Uölll Nándor, Tóiti Bé­
la, Mihalovits István, l)r. Rotschnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze­
gen Vaiiay Ignácz, Érmihályfalván Mátray Ist­
ván, Hadházon Earkns Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

hr^V'i

• •••••
Magyar általános kőszén

Budapesten, V., Erzsébet-tér 19
Tiszu 1-it-1 tudatja a t. vz. gőzmalmok, szeszgyáruk, góztég'agyáiak, 

égc'ók és egyéb iparvállalatokkal, hogy a
mész

Sajó-Szent-péterl
köszénbény..ink is teljes tizemben vannak, s minden igényeket legjobban kielégíteni 

Megrendelések úgy királdi, mint Sajó-szent-péteri

akna, koczka és darabos szénre
központi irodánkhoz

Budapest, Erzsébet-tér 19. sz. a. intézendők.
----- Jutányos árak. ---------  Pontos és gyors szállítás. I

Képviselete: SfCevesi és Fodor e/ég Debreczenben

Nyomatott HolTmatm ós Társa könyvnyomdájában Debreczeuben. Főposlával szemben
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